ПАМЯТКА О ПРИОБРЕТЕНИИ ПУТЕВОК 
В ЛАГЕРЬ ДНЕВНОГО ПРЕБЫВАНИЯ
 
На получение путевок в каникулярное время имеют право дети в возрасте от 6 лет 6 месяцев до 17 лет (включительно), являющиеся гражданами Российской Федерации, постоянно или временно проживающие на территории КМО.

1. ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ

Все документы предоставляются в копиях с одновременным предоставлением оригиналов. Оригиналы документов предоставляются для сверки на соответствие представленных экземпляров оригиналов их копиям и подлежат возврату заявителю. Копии представленных документов возврату не подлежат. 

1. Заявление установленной формы; 


[bookmark: _GoBack]2. Документ, удостоверяющий личность заявителя (паспорт гражданина Российской Федерации) | оригинал и копия;


3. Доверенность, оформленная в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации (если от имени заявителя обращается его представитель); 


4. Свидетельство о рождении (паспорт, если 14 лет) ребенка | оригинал и копия; 


5. Страховой номер индивидуального лицевого счета в системе обязательного пенсионного страхования (СНИЛС) родителя и ребенка | оригинал и копия;
 

6. Свидетельство о регистрации по месту жительства/пребывания заявителя  | оригинал и копия;




2. БЕСПЛАТНАЯ ПУТЕВКА

Для приобретения бесплатной путевки плюсом к установленному перечню документов родитель предоставляет документы, подтверждающие право на бесплатное приобретение путевки для детей. 

Дети, относящиеся к данной категории и необходимые подтверждающие ее документы: 

- Дети, оставшиеся без попечения родителей (лица в возрасте до 18 лет) | копия приказа или постановления об опекунстве;

- Дети из многодетных семей | копия удостоверения многодетной семьи Свердловской области, дающее право на меры социальной поддержки в соответствии с Законом Свердловской области от 20 ноября 2009 года № 100-ОЗ «О социальной поддержке многодетных семей в Свердловской области» (с изменениями и дополнениями); 

- Дети, вернувшиеся из воспитательных колоний и специальных учреждений закрытого типа | справка установленной формы; 

- Дети безработных родителей | справка о постановке на учет в ГКУ «Кушвинский центр занятости»; 

- Дети, получающие пенсию по случаю потери кормильца | копия пенсионного удостоверения или справка из ОСФР; 

- Дети родителей, имеющих доход ниже прожиточного минимума, установленного в Свердловской области | справка Управления социальной политики по месту регистрации о получении социального пособия; 

- Дети граждан Российской Федерации, призванных на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации, принимающих (принимавших) участие (включая получивших ранение и погибших) в специальной военной операции на территориях Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области | копия любого подтверждающего документа.



3. ПУТЕВКА В ЧАСТИЧНОЙ ОПЛАТОЙ

3.1.  Путевки с оплатой в размере 10% от стоимости 

Предоставляются детям, родители которых работают в государственных и муниципальных учреждениях (без категорий детей, которым предоставляются бесплатные путевки)

Для приобретения путевки с оплатой в размере 10% от стоимости плюсом к установленному перечню документов родитель предоставляет документы, подтверждающие право на приобретение путевки с частичной оплатой: 

- Справка с места работы родителей (законных представителей). 

3.2. Путёвки с оплатой в размере 20% от стоимости

Предоставляются детям без категорий, которым предоставляются бесплатные путевки,
и детям, родители которых не работают в государственных и муниципальных учреждениях.

4. ПРОЧЕЕ
Заявитель вправе представить по собственной инициативе предоставить дополнительные документы, подтверждающие право на предоставление путевки в организации отдыха и оздоровления во внеочередном и первоочередном порядке:

Во внеочередном порядке детям: прокуроров, судей, сотрудников Следственного комитета, граждан, призванных на военную службу по мобилизации, участников СВО. 

В первоочередном порядке детям: сотрудников полиции, органов уголовно исполнительной системы, федеральной противопожарной службы и таможенных органов, оставшимся без попечения родителей, детям-инвалидам и детям один из родителей которых является инвалидом. 



